eBar® 1.2

Die innovative Pushbar
fiir echte EinHand-Bedienung

Montage- und Bedienungsanleitung

NOTAUSGANG ALARMGESICHERT : NOTAUSGANG ALARMGESICHERT
[ NOTAUSGANG ALARMGESICHERT_] [_NOTAUSGANG ALARMGESICHERT_]
— |

| L——— |

2||EI1 EISEIEI||1 a0g9a "

ASSA ABLOY (Schweiz) AG
Schlosstechnik M.gl
Laufenstrasse 172

CH-4245 Kleinlttzel ASSA ABLOY

Tel.+4161 7751111
www.assaabloyopeningsolutions.ch pereneea s
DF 30018089_05/2020 and more open world




Inhaltsverzeichnis

Hinweise zu dieser Montageanleitung ... 3
Sicherheitshinweise .. ... . 3
Allgemeine Funktionen .. ... .. 4
Funktionshinweise eBar® 1.2 5982/5983 . ... .. . 5

Montage ... ... 7
Vorbereiten der Profile flir das Ablangen ... ... 7
Abldngen der Profile mit dem Ablangset ... . ... 8
Bestimmen der Befestigungsachse (BA) ... ... . 9

Einstellungen des Schaltpunktes Hauptalarm ... . 10

Zylinderwechsel mit feststellbarem Mitnehmer ... ... 11
Montage bei Holztiiren in Verbindung mit Rosettenlosungen. ... ...................... 12
Montage bei Metalltliren ... 13
Montage in Verbindung mit Sicherheitsschild 4 mminnen. ... 14
Batteriebetrieb [ ext. Stromversorgung, Verkabelung dereBar®1.2. ... 15
ZusammenbaudereBar® 1.2 ... 16
Anbringung der Piktogramme ... 17
Elektrischer Anschluss .................. .. ... 18
Anschlussplan . 18
eBar®1.2 mit neuer Melderplatine 5981 mit Schliisselschalter......................................... 18
eBar®1.2 5982/5983 mit neuer Elektronik 12 pol. Stecker mit RS 485 Schnittstelle. ................... 19
Zusammenschalten einer eBar®1.2 mit einer FWS02 ... 20
Prinzip und Anschlusschema ... 21
eBar®l 2 Typ 5O T 21
eBar® T 2 Typ 508 22
eBar®1.2 Typ 5983 (mit Anschlussklemme flir Zusatzverrriegelung) ................................... 23
Beschreibung der Funktionen ... ... 24
Umstellung der Displayfarbe von griinaufrot ... . ... 24
Single-Modus im Netzbetrieb . ... 25
Funktionen der DIP-Switch Schalter. ... .. 25
Modus externe VernetzuUNG ... .. ... .. ... 26
Einstellen der Helligkeiten ... ... 26
Technische Daten ... 27
Spannung [Stromaufnahme ... 27
WartUNg . 29
Ubergabeprotokoll (Betreiber) ... 29
Ubergabeprotokoll (Montagefirma) ... 31



Hinweise

Hinweise zu dieser Montageanleitung

Die Beachtung der Anleitung ist unerlésslich fiir die erfolgreiche Montage des Produkts. Die Montage darf
ausschliesslich von dafiir qualifiziertem Fachpersonal vorgenommen werden.

Die Montageanleitung richtet sich an:
« den Monteur des Produkts
« den Betreiber des Produkts

Beide Personengruppen miissen fiir Folgendes sorgen:
« Alle Vorgaben der Montageanleitung miissen eingehalten werden. Abweichungen oder Variationen
sind nicht zuldssig.
« Die Montageanleitung muss nach der Montage an den Betreiber weitergegeben werden.
« Der Betreiber muss die Anleitung bis zur Entsorgung des Produkts aufbewahren und bei Betreiber-
wechsel an den neuen Betreiber weitergeben.
« Das Produkt muss in regelmdssigen Abstanden gewartet werden.

Sicherheitshinweise und Gefahren

Die MSL eBar® 1.2 gemadss DIN SN EN 1125 und DIN SN EN 1634 (Einsatz an Feuerschutztiiren) gewahr-
leistet einen sehr hohen Qualitdts- und Sicherheitsstandard. Um dies sicherzustellen, miissen sich die
Turen wihrend und nach der Montage in einwandfreiem Zustand befinden.

Die MSL eBar®1.2 darf nur nach den Vorgaben dieser Montageanleitung montiert werden:
« die Tir muss einen leichtgdngigen Lauf ohne Verzug haben
« das Turblatt sollte plan und stabil sein
«vorhandene Tiirdichtungen diirfen die Tirfunktion nicht beeeintrachtigen
o die MSL eBar®1.2 darf nur waagrecht an auswadrts 6ffnenden Tiiren montiert werden
« die MSL eBar® 1.2 darf nur mit zugelassenen Panikschlossern und Beschligen eingesetzt werden
(SNEN 1125)
« die MSL eBar®1.2 sollte laut Montageanleitung bei Bedarf abgeldangt werden
« bei Einsatz an Glastiiren sollte eine Sicherheitsverglasung vorhanden sein
o die MSL eBar®1.2 ist fiir den Einsatz an Pendeltiiren nicht geeignet

Achtung!

A Bei Zylinderwechsel nur Halbzylinder mit feststellbarem Mitnehmer
verwenden! (Typenhinweis siehe techn. Daten)

@ Vor Wasser und Vandalismus schiitzen!



Allgemeine Funktionen
MSL eBar1.2® MSL eBar1.2® MSL eBar1.2® MSL eBar1.2®

mechanisch mechanisch mit mechatronisch  mechatronisch
Kontakten und Notschalter
5980 5981 5982 5983

Sichtfenster [ Display X X
akustisch [ optisch
DINLund DINR

un X X X X
verwendbar
Batteriebetrieb
(inkl. Uberwachung) X
Fremdeinspeisung X X
Hauptalarm mit
potentialfreiem X X X
Wechsler
Voralarm mit
potenzialfreiem X (Wechsler) X X
Schliesser
Einzelfreigabe
(vor Ort oder extern) X X
Dauerfreigabe
(vor Ort oder extern) X X
Akustischer [ Optischer
,Tur-zu-lange-auf"- X X
Alarm
Aufbruch- und X
Uberwachungsmeldung
Integrierter Notschalter X
Umschaltung
Farbcodes Display
griin/rot (nichtim X X
Batteriebetrieb)
RS 485 Schnittstelle X X
Variante DIP-Schalter X X



Funktionshinweise eBar® 1.2 5982 [ 5983

Alarmzustinde der eBar® 1.2

Display: grii

Display:
blinkt griin

Batterie-wird-leer-Alarm

Wird die MSL eBar 1.2 an der Batterie betrieben, so gibt
es, sobald 7V unterschritten wird, ein leises akustisches
Signal, das in einem Intervall von 60 Sek. erklingt. Das
Display blitzt kurz blau mit akustischem kurzem Signal.
Dieser Alarm wird so lange angeben, bis die Batterie
gewechselt wird. Der Batterietiberwachungsalarm
kann nicht an eine Zentrale weiter geleitet werden.

MSL eBar®1.2 aktiviert

Im aktivierten Modus leuchtet die extern mit Strom ver-
sorgte MSL eBar 1.2 griin. Griin signalisiert, dass die Ttir alarm-
gesichert ist, aber jederzeit ge6ffnet werden kann. Wird die
MSL eBar 1.2 dezentral tiber Batterie versorgt, so wird das
Display aus Stromspargriinden nach 15 Sek. nicht mehr griin
hinterleuchtet. (Umstellung Displaybeleuchtung von griin
auf rot, siehe Seite 24.)

Voralarm

Wenn die MSL eBar 1.2 nur leicht gedriickt wird, pulsiert (Lauf-
licht) das hinterleuchtete Display rot. Es erklingt ein akusti-
sches Signal (95dBA/1m), das erlischt, sobald die MSL eBar 1.2
losgelassen wird. Dieser Voralarm erklingt nur auf den ersten
mm des Driickens der Druckbalken. Den korrekten Umschalt-
punkt zwischen Vor- und Hauptalarm kann man tiber eine
Stellschraube (siehe Seite 10) einstellen. Idealerweise sollte
der Hauptalarm so eingestellt werden, dass die MSL eBar 1.2
so weit durchgedriickt ist, dass die Tiir entriegelt. Dieser
Alarm kann an eine Zentrale weiter geleitet werden.

Hauptalarm bei Not6ffnung bzw.

unberechtigter Benutzung

Beim kompletten Durchdriicken der MSL eBar 1.2 erfolgt die
Notoffnung der Tiir. Gleichzeitig blinkt das Display griin, ein
Hauptalarm mit 95 dBA wird ausgeldst. Dieser Hauptalarm
wird solange optisch und akustisch gegeben, bis der Alarm
am integrierten Schliisselschalter quittiert wird. Der Haupt-
alarm kann an eine Zentrale weitergeleitet werden.
Verwendet man Funktechnologie, so wird dieses Signal auf
Kanal 1 weiter geleitet.

Tiir-zu-lange-offen-Alarm

Den Tir-zu-lange-offen-Alarm erhélt man, wenn der auf der Ttr
montierte Reed-Kontakt an der MSL eBar 1.2 angeschlossen wird.
Bleibt die Tr langer als 15 Sek.im Modus der Einzelfreigabe
offen, so ertdnt ein leiser, kurzer Tiir-zu-lange-offen-Alarm in
Intervallen von 3 Sek. Lange. Dieser Alarm dient als Hinweis, dass
die Tiir von einer berechtigten Person zu lange offen gelassen
wurde. Sobald die Tiir geschlossen ist, erlischt das Signal.



Funktionshinweise eBar® 1.2 5982 [ 5983

Bedienen der eBar® 1.2

Quittieren eines Hauptalarms

Der Hauptalarm ldsst sich nur durch Bedienen des integrier-
ten Schliisselschalters deaktivieren, indem man den Schlissel
um ca. 90° in den Anschlag dreht (Pos. RESET), wieder zurick-
dreht und abzieht. 15 Sek. nach Quittieren des Alarms
aktiviert sich die MSL eBar 1.2 wieder. Das griin blinkende
Display wird wieder dauerhaft griin hinterleuchtet (externe
Stromversorgung) bzw. fiir 15 Sek. griin und erlischt danach
wieder (Batteriebetrieb).

Einzelfreigabe

Berechtigte Personen begehen die Tur, mittels Tastimpuls im
integrierten Schlisselschalter der MSL eBar 1.2, ohne Alarm
auszul6sen. Hierzu wird der der Schliissel im integrierten
Schliisselschalter fir einen kurzen Augenblick um ca. 90°
gedreht (Pos. RESET), zuriickgedreht und abgezogen. Wird
ein Reed-Kontakt zur Uberwachung der Tiir montiert und an
die MSL eBar 1.2 angeschlossen, so wird die MSL eBar 1.2
unmittelbar nach Schliessen der Tir wieder aktiviert. Bleibt
die Tar hingegen langer als 15 Sek. gedffnet, ertont ein leiser,
kurzer ,Tur-zu-lange-offen-Alarm“ in Intervallen von 3 Sek.
Lange. Die Einzelfreigabe kann (iber ein externes Signal

(PIN 7-2 mit Taster, Zutrittskontrolle etc.) aktiviert bzw.
deaktiviert werden (siehe Seite 22 und 23). Alternativ ist eine
Begehung tiber das Tiirschloss moglich.

‘6\—0“ (Schweiz) AG

N
o
©

Dauerfreigabe

Soll die Tiir fir einen ldngeren Zeitraum begehbar sein, so
wird der Schltssel im integrierten Schlisselschalter fiir ca.
5 Sek. um ca. 90° gedreht (Pos. RESET), gehalten, bis das
griine Licht erlischt, zuriickgedreht und wieder abgezogen.
Das Grin hinterleuchtete Display schwillt auf und ab, so-
lange der Modus Dauerfreigabe geschaltet ist. Beim Begehen
der Ttr wird kein Alarm ausgel6st, bis die Funktion durch
einen kurzen Tastenimpuls des Schliissels im integrierten
Schltsselschalter zurtickgestellt wird. Dauerfreigabe kann
tiber eine Zentrale bzw. tiber ein externes Signal (PIN 7 — 2
Uber Zeitschaltuhr, Zutrittskontrolle etc.) aktiviert und de-
aktiviert werden (siehe Seite 22 und 23).




Montage

Vorbereiten der Profile fiir das Abldngen

Senkschraube M3 x 8

Bei gedriicktem Druckbalken @ die Zylinderschraube M5 x 20 @entfernen.

Die Haube mit Zug Richtung Schlossseite aus der Bajonettverriegelung ziehen.

Mechatronische Varianten: Zuerst die Schraube M3 x 8 @herausdrehen, danach mit einer Schliisselbewegung rechts
die Haube entriegeln. Mechanische Varianten: Bei gedriicktem Druckbalken @die Zylinderschraube M5 x 8 ent-
fernen (analog Schlossseite). Anschliessend die Haube @in Richtung Bandseite abziehen. Schutzblech @ entfernen.

Druckbalken @bis zum Anschlag in Drehrichtung anheben. Mit einer Hand den Hebelarm@ nussseitig
blockieren, mit der anderen Hand den Druckbalken in Gegenrichtung von den Befestigungsbolzen abziehen.



Ablingen der Profile mit dem Ablidngset (nicht im Lieferumfang enthalten)

Bestelllinge | Lange Tragerprofil | Lange Druckprofil

Montage | BA 940 BA-67 mm BA-104 mm

Demontage A BA 1100
BA 1260

Immer auf der
Anschlussplatine Bandseite einkirzen!
~ o
(nur mechatronische :1
Varianten)
Druckbalken LD £ 1mm
Standardlinge

Tragprofil LT£1mm
Standardlinge

@ Schneidlehre zu Tragprofil
MSL Art.-Nr. 12871024

LD/LT £1mm Fiihrungslappen

Schneidlehre 4 ‘
zu Druckbalken Schneidlehre
MSL Art.-Nr.318083 —

Fihrungslappen Schraubstock

Bligelsdge

Nur mechatronische Varianten: Den Stecker des FIachbandkabels@vorsichtig von der Anschlussplatine abheben. Das
Flachbandkabel( 5 )im Tragprofil gut geschitzt verstauen. Die vier Gewindestifte M4x4( 6 )I6sen und Konsole( 7 )aus
dem Tragprofil ziehen. Unterlagsblech f(]r den spateren Zusammenbau aufbewahren. Die Schneidlehre@und

in das entsprechende Profil einschieben. Das Profil wie abgebildet in einem Schraubstock festklemmen. Die Klemm-
backen werden dabei als Anschlag fiir die Fiihrungslappen der Schneidlehre verwendet.

WARNUNG: Um Kratzer an der Oberfldche der Profile zu vermeiden, muss der Klemmbereich mit geeigneten Unterlags-
platten (Holz, Kunststoff) geschiitzt werden!

Mit einer handelsiiblichen Handsage fiir Metall an den Fihrungslappen ansetzen. Mit einem parallelen Schnitt zur Ober-
flache das Profil vorsichtig trennen. Ein leichter Druck mit dem Sageblatt in Richtung der Fiihrungslappen vereinfacht
einen geraden Schnitt entlang der Sdgeblatt-Fiihrung. Nach dem Ablangen die Schnittkanten sauber entgraten, um
Schnittverletzungen zu vermeiden!

WARNUNG: Bei den mechatronischen Varianten dirfen keinerlei Schmier- oder Kithimittel fir den Schneidvorgang
verwendet werden! Es diirfen keine Metallspdne in der eBar 1.2 verbleiben! Kurzschlussgefahr! Nach dem abldngen die
Konsole( 7 )wieder in das Tragprofil einschieben. Unterlagsblech (Dicke 0.8 mm) zwischen Tragprofil und Konsole
platzieren.

WICHTIG: Das Unterlagsblech dient zur Vermeidung von Druckstellen und Deformierung durch die Klemmverbin-
dung! Die vier Gewindestifte M4x4( 6 )mit einem Drehmoment von 0.4 bis max. 0.5 Nm befestigen! Nur mechatroni-
sche Varianten: Den Stecker des Flachbandkabels( 5 )vorsichtig in der Anschlussplatine befestigen.



Bestimmung der Befestigungsachse (BA)

Befestigungsachse BA

Gesamtlinge LG =BA+31

Ansicht von vorne

Bestelllinge | Max. Einkiirzbarkeit

BA 940 180 mm

/ BA 1100 160 mm
BA 1260 160 mm
/
Befestigungsachse BA
Ve /

Mitte Nuss

Driickerhéhe




Einstellen des Schaltpunktes Hauptalarm

Stellschraube
Hauptalarm

Hinweis:
Voralarm nicht einschaltbar!

(werkseitig justiert!)

rausdrehen, reindrehen,
Hauptalarm kommt \ Hauptalarm kommt
frither

Funktions-DIP Schalter 1 -8

Hallsensor-Voralarm

Hallsensor-Hauptalarm

Funktionen der DIP-Switch Schalter

DIP-Switch Hauptplatine DIP1 DIP2 DIP3 DIP4 DIP5S DIP6 DIP7 DIP8

Offenzeit Sek. Werkseinst. 10 Sek.* *OFF | *OFF | *OFF | *OFF | *OFF | *OFF | *OFF | *OFF
Offenzeit + 6 Sek. ON OFF
Offenzeit + 12 Sek. OFF ON
Beleuchtung bei Dauerauf dunkel ON
Akustischer Alarm AUS (Stiller) ON
Timer akustischer Alarm 3 min. ON
Turaufbruchiiberwachung AUS ON
Alarmverzogerung aktiv ON

Eingang DIMM (Klemme 3) wird zu
Eingang Voralarm ON

10 DE




Zylinderwechsel mit feststellbarem Mitnehmer

é Hinweis:
Bei Zylinderwechsel beachten: Mitnehmer auf 0° stellen!

Einbau PZ-Zylinder Einbau RZ-Zylinder

Bohrungen rechts
verwenden

Bohrungen links
verwenden

Batteriehalter




Montage bei Holztiiren in Verbindung mit Rosettenlésungen

Montage des Befestigungsset MSL Art.-Nr. 5986 — nur bei Holztiiren (nicht im Lieferumfang enthalten!)

Bandseite Schlossseite

Standard-Unterlagsplatte

Unterlagsplatte
schlossseitig

Unterlagsplatte bandseitig (Dicke abhangig
vom Langschild 3 mm, 4 mm und 6 mm)

Senkschraube M4 x 8
(Schraubenldnge unbedingt einhalten!)

Rundkopf-
Holzschraube @ 5 x 25

Senk-Holzschraube
@5x25

Abdeckclip zu Unterlagsplatte Holz
VOR der Haube anbringen

Detail X

Beim Einbau unbedingt Nussstellung beachten!
Nocken muss gegen Boden ausgerichtet sein!

Gewindeschraube M4 x 4




Montage bei Metalltiiren

Abbildung A

BA

Bohrungen fiir geeignete
Einnietmuttern M5

Detail X

Beim Einbau unbedingt Nussstellung beachten!
A Nocken muss gegen Boden ausgerichtet sein!

Gewindeschraube M4 x 4




Montage in Verbindung mit Sicherheitsschild 4mm innen

Bandseite Schlossseite

Standard-Unterlagsplatte

Unterlagsplatte bandseitig

Senkschraube M4 x 8
(Schraubenldnge unbedingt einhalten!)

Rundkopf-
Holzschraube @ 5 x 25

Bohrungen fiir geeignete
Einnietmuttern M5

N

Zylinderschraube M5 x 25

Langschild fiir eBar 1.2




Batteriebetrieb | externe Steuerung
Verkabelung der eBar® 1.2

Einbau ohne Verkabelung Einbau mit Verkabelung

Stecker mit Briicke,
ist werksseitig
montiert

DIN links

Bohrung
fiir Anschlusskabel
© 10 mm

Kabel mit Kabelbinder
am Schlusss fixieren

Anschlusskabel
12-polig mit Kabelbinder
MSL Art. Nr. 12871034

Kabelldnge

DIN rechts

Driickerhohe

Driickerhohe

Bohrung
fiir Anschlusskabel @ 10 mm




Zusammenbau der eBar® 1.2

Befestigungsbolzen @
Hebelarm ®

Zylinderkopfschraube
M5 x20 (8)

Hebelarm @
Schlossseite Bandseite

F

- ®

leichter Gegendruck

Senkschraube M3 x 8 @

Hebelarme@ bis zum Anschlag in vertikale Lage anheben. Den Druckbalken @ von der Bandseite her auf die Be-
festigungsbolzen @ aufziehen, bis ein leichtes Einrasten wahrnehmbar ist.

Mit beiden Daumen die Hebelarme (1) synchron zur Bandseite abkippen. Dabei mit einer Hand einen leichten Gegen-
druck auf die Druckbalken erzeugen e , um das Ausrasten des Bajonettverschlusses zu verhindern.

WICHTIG: Druckbalken muss mit leichtem Kraftaufwand spiirbar einrasten.
Nicht gewaltsam einrasten! Im Zweifelsfall neu ansetzen und den Vorgang wiederholen.

Schutzblech @ auf den Befestigungsbiigel stecken.

Haube @ in den Bajonettverschluss einsetzen und bis ganz zum Anschlag auf das Profil aufschieben.

Mit M5 x 20 Zylinderkopfschraube (8 ) befestigen.

a) Mechatronische Varianten @: Mit Schliisselbewegung nach links die Haube verriegeln und anschliessend
die Schraube M3 x 8 @wieder hineindrehen.

b) Mechanische Varianten: Mit M5 x 8 Zylinderkopfschraube befestigen (analog Schlossseite).

16



Anbringung der Piktogramme

\

Notausgang
Alarmgesichert
1

[ 1

Notausgang
Alarmgesichert

[ ]

[

N




Elektrischer Anschluss

eBar® 1.2 mit neuer Melderplatine 5981 mit Schliisselschalter

U~ W N =

[*)]

18
19
20

NC
C

NO
NC
C

oV
ov
ov
oV

o
z

o
P4 o
1 | 1

Ausgang Relais Voralarm 30V/850mA

Ausgang Relais Voralarm 30V/850mA

Ausgang Relais Voralarm 30V/850mA

Ausgang Relais Hauptalarm 30V/850mA
Ausgang Relais Hauptalarm 30V/850mA
Ausgang Relais Hauptalarm 30V/850mA
Ausgang Schlisseltaster (Reset/Programmieren)
Ausgang Schlisseltaster (Reset/Programmieren)
Schlisseltaster (Reset/Programmieren)
Schliisseltaster (Reset/Programmieren)

e
i
il
-4

0l0
SIS

0
S

1

C1 C2 N1 N2

SNV

O
N

0c 6L 8L 7Ll




eBar® 1.2 5982/5983 mit neuer Elektronik 12 pol. Stecker mit RS 485 Schnittstelle

e

weiss TK externer Tirkontakt, ist dringend zu empfehlen anderenfalls Briicke (1-2) Abbruch der Offenhaltezeit
2 GND schwarz Betriebsspannungsmasse GND
3 ov braun DIMM Eingang eBar 1.2 Beleuchtung nur 10% (DIP8 OFF) oder Eingang Voralarm
2.B.Radar (DIP8 ON)
4 A griin RS 485 Schnittstelle (mod BUS)
5 B gelb RS 485 Schnittstelle (mod BUS)
6 +10V-30V | rot externe Betriebsspannung 10V-30V DC
7 ov violett Freigabe eBar 1.2 Impuls oder Dauersignaleingang fiir Einmal-Daueroffen (2-7)
8 NC grau Ausgang Relais Hauptalarm 30V/850mA
9 C blau Ausgang Relais Hauptalarm 30V/850mA
10 NO rosa Ausgang Relais Hauptalarm 30V/850mA
11 C rot/blau Ausgang Relais Voralarm 30V/850mA
12 NO graufrosa | Ausgang Relais Voralarm 30V/850mA bei Voralarm Kontakt geschlossen
13 NC interner Notschalter 1 min AWG24
14 NC interner Notschalter 2 min AWG24 .
15 C interner Notschalter 1 min AWG24 KabelquerschnittLIYY 4x0,25 mm A
16 C interner Notschalter 2 min AWG24
17 +9V rot +9V Batterie
18 GND schwarz GND Batterie
19 GND Schlisseltaster (Reset/Programmieren)
20 ov Schliisseltaster (Reset/Programmieren

6/0/0 O
SN S
1 2 3 8

Notschalter +9V-Bat

14 15

O©
SN

GND

GND

0C 61 8L /1

SNV

Schaltdiagramm | Switching circuit F4

Eingangs- @/{%k Offner-Anschluss NC
Anschluss

COMMON (@)— Schliesser-Anschluss NO

Schltssel

C1 C2 N1 N2 =
Q)
N




Zusammenschalten einer eBar® 1.2 mit einer FWS02

O Bl

€ w6t seTIraT
200D

i @..O@OO

.H.m oo

T3 2 TN ZN

e e 2 9
= e

'l eo18g9

-

-

I

20



2 Typ 5981

ip und Anschlussschema der eBar® 1.

Nz

Pri

PLOX9AAIT
lageyssnjydsuy jod 9

Buedsny [ SueSuig
193583135505 U [euondo

1865 dALZ'L Jegd
wuejeydney
PUN WIB[BIOA SSN|YISUY

VL0 X9 AAN
|ageyjssnjydsuy ‘jod 9

-

-—

WiejeIOA Aﬁ

YL0X9 AN

VU 00€ | AOE
71,00 2125 Jne
Pewioy-pazy 1214 10d

VW 00€ [ AOE
7L Jega auas ne
Wer0y-paay 214 10d




WE[EION 17 it
(€ awwayy) wwig SueBug

Aje SuniaSozian-wely

SV Bunyremiaqopnignent

s € ey e saw

(121185 s waely saysnsMY

AU
Jnesaneq 12q Sumyonajeg

S TL+ 2O

S 9+ 492U2Y0

0,

pdia

2ia

2 Typ 5982

PEOLLBTL "IN HY
0665 1SW

ip und Anschlussschema der eBar® 1

[2geyssnjyasuy ‘jod 7|

Nz

Pri

Sun|RISUIRSPIM OIS £ UIZUYO

aupedidneyy
PUMS-dIa

17 18 19 20

U3ssal|yasue yEQLLETL N MY
[ pRy
pUN UBUIBNUS Z-| PG

S8YSY M U 0ZL
1 sqy| Jadwn(

PEOLLBTL IN "MV 0665 1SW
vLOXTL AAN
[aqeyssnjydsuy ‘jod z|.

2158 ).

Nid | 33531
nuoys LNz

ympeys ‘gz
Bunuyousay

w501 ] neis
WIIR[RIOA.

nejq /3ol

501

wiejerdney.
nejq

nes3

(jevBisianeq sopo sjndur)

proxzL an

vuw osg | Aog
71 orega auds jne
mewoy i 10d

Jega aqeSiay 13[0IA

‘sng pou 3]|1sHuYd!
SMd 'shg p 1193SNIUYPS g S8 SY a8

SM ‘sng pow 3)23sNIUYIS Y S8 SY s

@ (NO 8 dIQ) sepey g’z wiejesop Suesuiz 1apo

%01 Sumudnajag wuely Isnye suyo Sueduia WNIA uneiq

(Bunyemsagnupnigny [ 192140 13p Y1iagy)

AND—=3I0A 0

4587 SY

V S8% SY

AND—=13I0A 0
|
|

udzZIISUR
[l V]

UIYPSIMZ HPNIG
13070

(31L) pleruoyinL Ssiom

(5a/A 0€-01) sN1d Bunuueds “1nag o

Bunuueds 1
ano s nag TS

AND—=13I0A 0

@D un_;cm.o_mw Ww

Jenua0dassey 30N 0 7| ,1ega Jap e aSues

ISIPMUI

22



mit Anschlussklemme fiir Zusatzverriegelung)

(

2 Typ 5983

ip und Anschlussschema der eBar® 1

Nz

Pri

WiRlRIoN iz piT
(€ awwiajy) WIQ BueBuy

A SunsaSoziap-wiely

Sy Bunyremiagnyanignesns

Ul € wiely Ismje sawiy

(J211S) S Wely JYSASIAY

UG
Jnesaneq g Sunypnopg

POS TL +UIZUIPO

405 9+ D2V

SUNRISURSYIM 495 £ IZUHO

aunejdidner
PUMS-dIa

STOX ¥ AAIT
Jaqexssnjydsuy ‘jod

17 18 19 20

Uassal|yasue eQLL8TL “IN MY
[3g@yssnjydsuy
PUN UBUIBAUD Z-| PG

S8YSY 1N U 0TL
pue3sISpIMSSN|YISqY | Jadwinf

(€865 dAL 7’1 .23 19q 4nu)
STOXY A
[2geyssnjyasuy ‘jod ¢

PEOLLBTZLIN "MV 0665 1SW
PLOXTZL AAN
[aqeyssnjyasuy jod z1.

ProXzLAMN

UI2IXF UBWIW[Y SSNIYISUY - — =

SZ0xv AN

(suasneq )0 jne

(AZ) BunjSapsaaziesnz.

sa1se).

—

i
amv
;

-—
esol [ neid

wiejeIOA

—

neiq /301

€865 dALT'L ,tegd
sepPsIoN
Jausa)

nes3

(jeuBisianeq apo sindu)

®
Aﬁ
“Aﬁ neiq

PEOLLBTL "IN WY
0665 1SW
Jaqeyssnjydsuy jod z|.

SM ‘shg pow 3|23sNIUYPIS V¥ S8F S

SMJ ‘sng PowW 3[|23sNIUYS g S8 SY

18g3 9qes1a1y RETCTY

qP8

unig

@ (NO 8d1a) tepey "g'z wuejeiop SueSuig 19po

%01 Sunydnajag wiely Ismyje suyo Suedulg WNIQ uneiq

(Buniprnsaquipngny [1szeyLay0 5p PaaY)

AND—1IoA 0

4587 Sy

V S8p S¥

AND—IIOA D -—,

uaziasulx
[
UaSIMZ PG
213050

i) peuoyint Ssm

(Oalaog-oL)snid

O

AND—1IoA 0

19g
101

aND Sunuueds "1ag

ZIeMYdS

@D salnos - o1y
|

O avo

[enu10dasseiy OA 0 7'L ,Iegd Jap ue aSueurg 3|y

MUK

23



Beschreibung der Funktionen

Umstellung der Displayfarbe von griin auf rot
Umschalten des Farbcodes der MSL eBar® 1.2:

Durch den Nutzer/Héndler kann festgelegt werden, ob im aktivierten Zustand das Sichtfenster rot oder griin leuchtet.
Zur Einstellung muss wie folgt vorgegangen werden:

eBar® 1.2 mit Netzteil einschalten, im Batteriebetrieb ist die Prozedur nicht moglich!
eBar®1.2 mit dem Schliisselschalter in den Dauerfreigabe-Modus schalten (5 Sekunden Pos. RESET).

eBar®1.2 innerhalb der ndchsten 60 Sekunden den Druckbalken komplett durchdriicken und halten, den Schlissel-
schalter in Abzugsstellung zurtickdrehen. Den Druckbalken min. 15 Sekunden weiter gedriickt halten.

Displayfarbe wechselt zwischen griin und rot, Druckbalken loslassen.
Innerhalb von 6 Sekunden bei gewiinschter Farbe den Schliisselschalter kurz in Position RESET drehen.
Displayfarbe ist nun programmiert.

eBar®1.2 befindet sich jetzt im Einzelfreigabemodus.

Fiir eine erneute Anderung der Anzeige muss von vorn begonnen werden!

Setzen der Alarmabschaltung

Mit DIP-Schalter 5 ON, schaltet der Hauptalarm nach 3 Minuten automatisch ab. Werkeinstellung DIP 5 OFF entspricht
ohne akustischem Timer.

Werkseitige Einstellungen an der MSL eBar® 1.2

Displayfarbe griin, Farbintensitdt, Dauer des Alarms, Lautstdarke des Alarms, verzogerter Alarm, Zeit bis
,Tir zu lange offen“-Alarm ausgelost wird etc.

24



Single-Modus im Netzbetrieb

Scharfzustand

Offnungsbefehl 1

Offnungsbefehl 2

Offen

Warten auf
Tar Zu

Tir-
Zu-Lange-Auf
Vor-Alarm
Haupt-Alarm
Tar-Aufbruch
Daueroffen 1

Daueroffen 2

Tur geschlossen (TK verbunden), eBar 1.2 befindet sich mechanisch in der Ausgangslage (nicht gedriickt)
Relais 1 und 2 sind deaktiviert, eBar 1.2 leuchtet dauerhaft griin (oder rot, siehe Seite 24).

Optionales Fluchtrelais ist deaktiviert.

Impuls auf Schliisseltaster-Eingang geben (< 5 Sek.). Offenzeit wird eingeleitet, eBar 1.2 kann ohne Alarmaus-
|6sung durchgedriickt werden. eBar 1.2 blinkt langsam griin. Offenzeit wird abgebrochen, sobald die eBar be-
tatigt wird (Vor-Alarm wird ,, Giberstrichen”) oderfund der Tiirkontakt unterbrochen wird.

Impuls auf Fern-Eingang geben. Offenbefehl bleibt so lange plus Offenzeit wirksam, wie Befehl anliegt.

Die LED's werden langsam ab und wieder aufgedimmt.

Nach Ablauf der Offenzeit (Werk 5 Sek., veranderbar) wird versucht, den Scharfzustand wieder einzunehmen.
Ist der Tirkontakt geschlossen und die eBar 1.2 nicht mehr gedriickt, wird der Scharfzustand wieder eingenom-
men. Liegt kein Offenbefehl mehr an und der Tiirkontakt wird noch wéhrend der Offenzeit unterbrochen (Tar
wird geoffnet), so wird die Offenzeit abgebrochen. Zustand wechselt sofort in Zustand ,, Warten auf Ttir Zu*“.
Nach Ablauf der Offenzeit will die eBar 1.2 in den Scharfmodus tiberwechseln. Es wird gepriift, ob alle Be-
dingungen fiir Scharfzustand erfiillt sind (Keine Offnungseinginge betitigt, keine Alarmsensoren betétigt,
Tarkontakt geschlossen). Sind alle Bedingungen erfiillt wechselt die eBar 1.2 nach einer Sicherheitspause von
ca. 2 Sek. in den Scharfzustand.

15 Sek. nach Warten auf Tiir zu erfolgt Tiir-Zu-Lange-Auf Alarm. Das Relais1 wird aktiviert. Alle 3 Sek. wird die
interne Hupe kurz aktiviert. Beenden des Alarms: Tiir schlieRen (TK schliessen) oder erneut Offnungsbefehl
geben (sowohl Offnungsbefehl 1 als auch 2 méglich).

eBar 1.2 im Scharfzustand leicht driicken. Hupe wird aktiviert und die roten LED leuchten schnell von links
nach rechts auf. Relais1 wird aktiviert.

eBar 1.2 im Scharfzustand betatigen (komplett durchdriicken), Hupe wird aktiviert, griine LED's blinken
schnell, Relais 2 wird aktiviert Abstellen des Alarms nur mit Schlisseltaster moglich.

Turkontakt im Scharfzustand unterbrechen. Hupe und Relais 2 werden aktiviert.

Abstellen nur mit Schliisseltaster moglich. (Aktiv wenn DIP 6 OFF)

Offenbefehl ist wirksam, so lange Eingang ,Fern” aktiviert ist. Die LED's werden langsam ab- und wieder
aufgedimmt.

Schliisseltaster > 5 Sek. betdtigen (bis LED's griin ausgehen), Taster loslassen. Beenden des Zustandes durch
kurze Betdtigung des Schliisseltaster oder Fern-Eingangs. Die LED's werden langsam ab- und wieder
aufgedimmt.

Funktionen der DIP-Switch Schalter

m Funktion ON OFF (Werkseinstellung)
1 Offenhaltezeit + 6 Sekunden

2 Offenhaltezeit + 12 Sekunden

3 Licht bei Dauer-Auf Dunkel Pulsierend

4 Akustischer Alarm Aus Ein

5 Timer akust. Alarm 3 Min. Ein Aus

6 Tir-Aufbruch-Uberwachung Aus Ein

7 Alarm-Verzégerung aktiv inaktiv

8 Eingang Dimmen Voralarm Dimmen

f} Achtung! Anderungen an den DIP-Schaltern sind nur nach einem erneuten Einschalten wirksam! DIP-Schalter-
stellungen werden dynamisch vom ModBus (bei Vernetzung) tiberschrieben, jedoch nicht bei FWS-Betrieb.

25



Modus externe Vernetzung

Bei Bedarf konnen bis zu 127 eBar 1.2 zu einem System miteinander vernetzt werden. Alle eBar 1.2 sind dazu mit ihren
jeweiligen RS485-Schnittstellen miteinander zu verbinden.

Grundsatzlich ist dazu ein Master erforderlich, der die Kommunikation untereinander regelt und dient gleichzeitig zur
Méglichkeit der Visualisierung der Tiiren, sowie zur Moglichkeit, einzelne eBar 1.2 berechtigt fei zu Schalten, bzw. alle
eBar 1.2 zentral frei zu Schalten. Es kann auf diese Weise die Uberwachung einer verzégerten Offnung (z.B. Abbruch
der Offnung nach entsprechender Priifung mit Kamera) realisiert werden.

Der Master muss projektbezogen fiir den jeweiligen Anwendungsfall spezifisch erstellt werden. Der Modus externe
Vernetzung ist vorbereitet, bedarf aber noch einer separaten (bedarfsgerechten) Integration.

Einstellen der Helligkeiten

Die eBar® 1.2 besitzt insgesamt 3 verschiedene Helligkeiten:
o Maximale Helligkeit gemdss Hardware moglich — Hellwert1: Nicht verdnderbar
o Dimmbhelligkeit — Hellwert 2: Veranderbar
o Grundhelligkeit bei Scharf (nicht gedimmt) - Hellwert 3: Veranderbar

Maximale Helligkeit wird stets eingenommen bei allen Funktionen ausser Scharf-Zustand, egal ob Dimmen aktiv oder
nicht. Dimmhelligkeit wird eingenommen im Scharf-Zustand und aktiviertem Dimm-Eingang.

Grundhelligkeit bei Scharf und nicht aktiviertem Dimm-Eingang wird im Scharf-Zustand bei nicht aktiviertem Dimm-
Eingang eingenommen. Letztere Einstellmoglichkeit dient vorrangig der Moglichkeit des Betreibens einer eBar 1.2 in
dunkler Umgebung, wihrend gleichzeitig der Dimm-Eingang als Voralarm-Eingang parametriert ist und somit keine
Dimmfunktion vorhanden ist. Nat(rlich kann somit auch die Helligkeit individuellen Bedrfnissen angepasst werden,
auch wenn die Dimmfunktion zur Verfiigung steht. Da die beiden einstellbaren Werte von ganz dunkel bis maximale
Helligkeit einstellbar sind, ergeben sich somit vielfiltige Nutzungsmoglichkeiten.

Vor dem Einstellen der Helligkeiten zunachst die gewtinschte Farbe parametrieren (Rot- oder Griin-Anzeige bei Scharf),
da die visuelle Empfindung fiir die Farben unterschiedlich ausfallt.

Einstellen Hellwert 2:

- eBar® 1.2 ausschalten

- eBar® 1.2 voll durchdriicken (Hauptalarm!)

- eBar® 1.2 einschalten, Hauptalarm weiterhin mind. 10 Sekunden gedriickt halten, bis alle LED (Griin oder Rot, je nach
Parameter) aufleuchten

- Hauptalarm loslassen und LED's beobachten

- LED's langsam dimmen von minimaler bis maximaler Helligkeit auf und ab (jedoch insgesamt nur 3 mal, dann wird
abgebrochen)

- Ist die gewiinschte Helligkeit erreicht, den Schliisseltaster mind. 1 Sekunde lang betatigen

- Der Wert wird gespeichert und bleibt auch beim néchsten Einschalten erhalten

- Einstellung ist beendet, eBar® 1.2 startet

Hinweis: Die maximale Helligkeit und der Dunkel-Zustand bleiben fiir ca. 1 Sekunde stehen, so dass diese
beiden Werte sicher mit dem Schliisseltaster bestatigt werden konnen.

Einstellen Hellwert 3:
Analog zu Einstellen Hellwert 2, jedoch vor dem Einschalten nur den Voralarm betdtigen und mind. 10 Sek. gedriickt halten.

26



Technische Daten

Spannung [ Stromaufnahme

Betriebsspannung:

Stromaufnahme bei Batteriebetrieb
im Scharfzustand:

im Offenzustand:

bei Voralarm:

bei Hauptalarm:

9V-Blockbatterie oder/und 12 - 30V DC Netzteil

141 A

0,5 mA, kurzzeitig 90 mA pulsierend
190 mA

im Mittel 160 mA pulsierend

Stromaufnahme bei Netzbetrieb (externes Netzteil oder FWS)

im Scharfzustand:

im Offenzustand:

bei Voralarm:

bei Hauptalarm:
Batterie-zu-schwach-Anzeige:

Abschaltung der Hupe:

Offenhaltezeit bei FWS-Betrieb:

Achtung: An der FWS muss der Codierschalter zur Auswahl der Offenhaltezeit auf ,Null“ stehen. Beim

f} Freischalten der eBar 1.2 mit dem Schliisselschalter gibt sie einen Befehl an die FWS, dass der Magnet die Tir
frei gibt. Nach Ablauf der 15 Sek. und nach Schliessen der Tir wird der Magnet wieder aktiviert. Dazu ist ein
zusatzlicher Reed-Tirkontakt an der Tir notwendig. Andernfalls ist eine Briicke zu setzen. Jedoch besteht
dann die Gefahr eines ungewollt ausgeldsten Alarms, wenn die eBar 1.2 noch einmal gedriickt wird, wihrend

130 mA

6 mA, kurzzeitig 130 mA pulsierend
235 mA

im Mittel 190 mA pulsierend

unter 7V (unter Last gemessen)

wenn DIP 5 auf ON: 3 Minuten

sowie FWSO02 eingestellt

die Tur noch offen steht, aber bereits scharf gestellt ist.

Nusswinkel:

Netzteil:
Reed-Tiirkontakt:

Kabel bei eBar® 1.2-Modellen
eBar® 1.2 mechanisch [ mechatronisch:

eBar® 1.2 mechatronisch + Notschalter:

Passende Kabeliibergdnge:

27

bis 40° = standard, 9er Nuss
arretieren bei 30° = optional, 9er Nuss
bis 45° = optional, 9er Nuss

230V AC [ 12—30V DC (MSL Art. Nr. 14471406/14471405)

mit Sabotagelinie, inkl. 2 m Kabel

Empfehlung: 12-adrig, LIYY 12 x 0,14 (MSL Art. Nr. 12871034)
Empfehlung: 12-adrig, LIYY 12 x 0,14 (MSL Art. Nr. 12871034),

4-adrig, LIYY 4x 0,25

KU 480 [ KU 300 20 pol. steckbar



Notizen

28



Wartung

Ubergabeprotokoll (Betreiber)

EBaAr® 1. 2:
ObjeKt:

Hersteller/Schlosstyp: ... ...

Panikfunktion: D D D E D B D E-SV D B-SV

D Die Montage wurde ordnungsgemadss durchgefihrt.
D Es werden nur Produkte eingesetzt, die der DIN SN EN 1125 entsprechen.
D Die Produkte wurden auf ihre Tauglichkeit gepriift und sind funktionstiichtig.

D Besonderheiten bauseits:

D Bei Ubergabe an den Betreiber sind alle Produkte frei zugénglich.

Die Anlage ist gepriift und abgenommen:

Ort, Datum Unterschrift

29



30



,_______i}(.________________________________________________________________________________________

Wartung

Ubergabeprotokoll (Montagefirma)

EBar 1. 2:
Objekt: .

Hersteller|Schlosstyp:. .. ... ... . .

Panikfunktion: D D D E D B D E-SV D B-SV

Die Montagefirma hat den Betreiber von folgenden Inhalten in Kenntnis gesetzt:
D Funktion und Handhabung

D Alarmquittierung

D Sonderfunktionen

D Moglichkeiten Batterie- oder Netzbetrieb

D Moglichkeiten der Weiterleitung

D Abgabe der Betriebs- und Montageanleitung an den Betreiber

D Der Betreiber wurde in Kenntnis gesetzt, dass folgende Wartungen/Kontrollen durchgefiihrt
werden sollten:

- Batteriekontrolle (jahrlich empfohlen)
- Funktionskontrolle (jahrlich empfohlen)
- Optische Kontrolle (jéhrlich empfohlen)

Ort, Datum Unterschrift

31



32





